IIpakTuueckoe 3ansaTue Nel
Bbiuuc/ieHue MOrpelHocTed pe3yjabTaToB apupMeTH4eCKUX AeiiCTBUMA HAX
NPUOIMKEHHBIMHA YU CJIAMM.

Heab: copmupoBaTh y CTYACHTOB  3HAHHs, YMEHUS W HaBbIKH  paboOThl ¢
NpUOIMKEHHBIME YHCIIaMU B TMPUMEHEHUU (GOpPMYJ TMOTPEHIHOCTEH  3JIeMEHTapHBIX
AeCTBUM W (QYHKIUH, HAXO0XKACHUS 3HAYCHUN BBIPAKEHUH MO CHOCO0Y IpaHuIl U
METOJIOM CTPOTOro ydera aOCOJIOTHBIX IHOIPEIIHOCTEH MOCie KaKIOW OIepaiuu.
Hopma Bpemenu: 2 gaca

IopsiioK BbINOJIHEHHUS PadOThHI
Teoperuyeckue cBeleHUSA
€x — a0COJIFOTHAS MMOTPEITHOCTb.
dx — OTHOCHUTEJIbHAS TTOTPEITHOCTb.
X — TOYHOE 3HAYCHHUE BCJIMYMHBIL.

x - IPUOJMKEHHOE 3HAUCHHUE BEJIMUUHBI (IPUOIMKEHUE)
- e
eX = |X - x| é‘x ==
X
Hpumep 1. JJano wuwmcino x=0,00006 u ero mnpubmmwkenue x=0,00005. Haiitu

a0COJTIOTHYIO U OTHOCHUTEIIbHYIO IMOTPEITHOCTH MPUOIMKEHUS.
Pewenue: e,= | 0,00006-0,00005| = 0,00001

_ 0,00001: 0,2 = 20%
0,00005
Omeem:  abcomotHass mnorpemHocts 0,00001 u oTHOcHUTENnbHAass  MOTPEIIHOCTH

npubxenus pasaa 20%

IIpumep 2. Haiitu mnipenesibHble aOCOTIOTHBIE U OTHOCUTEIbHBIE MOTPEIIHOCTH 4YHCha X
= 984,6, eciu OHO UMEET TOJILKO BEpHBIE IIU(PHI B CTPOTOM CMBICTIE.

Pewenue: ludpel uncia BepHBI B CTPOIOM CMBICIE, €CJIM  a0COJIIOTHASI MOTPEIIHOCTh
JAHHOT'O YMCJIA HE MPEBOCXOIUT IOJOBUHBI E€IWHULBI pa3psla, B KOTOPOM 3alucaHa

nocjeAHsiss BepHas nudpa yucia.

oL

== 0,05( T.x. 6 —TocnenHss BepHas nudpa, CTOUT B pa3psiie AECATHIX )

X

-100% = 908£ -100% = 0,0051%

&

o, =

X

Omeem: abCOMIOTHAS TOTPEITHOCTD JyIst yncna X €,=0,05

OTHOCHTENIbHAS MOTPeIHOCTh uncia X 0,=0,0051
Ipumep 3. Haiitn npenenbHbIe a0COTIOTHBIC M OTHOCUTEIIBHBIC MIOTPEITHOCTH YHCIIa X
=2,364, ecii OHO UMEET TOJILKO BEpHBIE ITU(PHI B IIUPOKOM CMBICTIE.
Pewenue: 1{ludps! yriciia BepHBI B MIHUPOKOM CMBICIIE, €CTTU a0COJIIOTHAST TIOTPENTHOCTh
JAHHOT'O YMCJIa HE MPEBOCXOJUT €IUHMIILI pa3psiaa, B KOTOPOM 3allMcaHa TMOCJIEIHSIS
BepHas mudpa yucia.
ex= 0,001 (mocnennsist uudpa 4 - pa3psia THICTUYHBIX)



-100% = 0,001 -100% = 0,0423%
2,364

S

o, =

X

Omeem: abCoOMIOTHAS TTOTPENTHOCTH 11 uncia X e, = 0,001
OTHOCHUTEJIbHAS MOTPEIIHOCTh uncia X Oy = 0,0423%.

IlorpemiHOCTh OKPYIJIEHHOI0 YHCJIA.

Ipumep 4: Oxpyrusas gucio x=1,1426 1o yeTsipex 3HaYANINX UPP, ONPEACIUTH
aOCOIOTHYI0O M OTHOCHTEIBHYIO MOTPEIIHOCTH MOJIYUYeHHbIX TpulmmkeHui. Lndpsor
BEpHBI B IIIMPOKOM CMBICIIC.

Pewenue:

[To onpenenennio BepHOU UPPHI B IMUPOKOM CMBICIIC a0COJIOTHASI ITOTPEITHOCTh
ex=0,0001

OKpyTJIuM 9UCIIO X J0 YeThIpeX 3Havanmx mudp: x;=1,143
[TorpenrHocTh OKPYTIIEHHOTO YKC/Ia paBHA CyMME IMOTPEITHOCTH UCXOAHOTO Yncia U
MOTPEIHOCTH OKPYTJICHUS:

Aop=| 1,143-1,1426| = 0,0004
ex1= 0,0004+0,0001=0,0005
~0,0005
1143

X1

=0,000437<0,04%

X1

Xy

IIpumepS: Yucno x, Bce mudppbl KOTOPOTO BEPHBI B CTPOTOM CMBICIE OKPYIJIUTH O
Tpex 3Havanmmx Iudp nocie 3amiatod. s momydeHHOro pe3ysibrara X; BBIUHUCIUTH
rpaHuily aOCOJIIOTHOM W OTHOCUTEIBHOM moTrpenrHocTei. B 3amucu yucna x; ykasaTh
KOJIMYECTBO BEPHBIX IUPp morpentHocTu. Xx=1,1426

Pewenue:

= %001 =0,00005

X

x1=1,143
Cx1— ex+ AOKp
A= | 1,143-1,1426| = 0,0004
0,001

ex;= 0,00005+0,0004=0,00045<0,0005= 5

3nauut B yucie 1,143 mudpsl BepHBI B CTPOrOM CMBICIIE /IO THICSYHBIX MO a0COIOTHOU

HOTPEUIHOCTH.
5 =|%] 2000045 _ 020 00399 < 0,04
x| 1143

BoluncjaurebHAas NOrPeIHOCTh

1. ITorpemiHoCcTL CYMMHMPOBAHUS YHCEI X + €y, yEe,
AOGCOTIOTHAS! IOTPENTHOCTb:



Z=(xxe)t (yre)=(X +y) £ (e tey)

OtHOCUTENbHAI IMOTPCIIHOCTD:
eve, e P, e b M b
pes] Byl b BT ey ey

z

2. IlorpemiHOCTh BBIYMTAHMA YHCEJ X * ey, yEe,
AOcCoI0THas! TOTrPEMIHOCTB!

2=(x+ ) (yte,)=(x - Y) (et ¢,)

OTHOCHTGJ’IBH&H HOI’pEEHIHOCTBI

_ete, e & [y KX v s
=y =y =y )=y =y

3. HOFpeHIHOCTL yMHO)KeHI/ISI YuCeJ X £ €y, y:I:ey

AOCOIOTHAs TOTPEIIHOCTD:
Z =(x £ ex)* (yrey)=xytyestxeyteqe, ® XytyeyExey

0.

z

OTHOCI/ITeHBHaH HOFpCIHHOCTB:
Ve, +|xle, e e
:||X||y__x+_y:é'x+5y

S -
-y Xy

z

4. IlorpemiHOCTh 1eJIEHMS YHCeJ X % ey, y+ey
AGcoI0THas TOTPEIIHOCTB:

- Xxe, _ (Xiex)'(yiey) ~5_{_3/'e><+x'ey
- 2

Cyte, (yte))-(yte,) vy y

OtHOCUTENbHAI MOrpCIHOCTD:
blerie, bletie e o
EL

0, =
X

y
IlorpemiHOCTH 3J1eMEeHTAPHBIX (DYHKIIMHA.

X

y

2

y

HorpemHoCTh GPYHKIMH, 3aBUCSLLEH OT OTHOM NEPEMEHHOM.
AOGCOIOTHAS! TOTPEITHOCTb:
f(x £ e,) = f(X) £ f (X)ey
AP=f(x £ ¢) - f(x)=]  (0)lex
OTHOCHTEJIbHAS TTOTPEITHOCTb:
Af|[F )

F T | T €y

£ 1)

Ilpumep 6: lcxonmHbie YHUCIIOBBIC 3HAYCHHSI  apryMEHTa 3aJaHbl IUQpamu,

BEPHBIMH B CTPOTOM CMbIcie. HaliTu aOCONIOTHYIO M OTHOCHUTEIIBHYIO IOTPEIIHOCTH
¢ynkuun f(X)=c0s(0,47). OnpeaenuTs KOJMYECTBO BEPHBIX UMD B CTPOrOM CMBICIIE 1O




OTHOCHUTEIIbHOM IMOTPENMIHOCTH. B 0TBeTe COXpaHUTh  BEpHbIC IMPPHI H OJHY
COMHUTEIBHYIO.
Pewenue:
Haiinem 3nauenue ¢yuxuun f(X)=cos(0,47)=0,891568
abCOIIOTHAS MOTPEIHOCT:
A= (e,
1) | f (x)| =sin(0,47)=0,452886285
2) €oer= >+ =0,005
3) Af=0,452886285*0,005=0,00226443.

OTtHOCHUTENbHAS IMOTpCIIHOCTD:

f(x
5f = g :‘ ( )‘ ex
f |f (x)|
(= sin(0.47)], 0,005= |tan(0,47)| -0,005=0,50796589-0,005=0,00253983< 0,005 = 001
cos(0,47) 2

3nauurt B yuciae 0,891568 nBe uudpsl nocie 3amnsTol BEpHbI B CTPOIOM CMBICIIE.

Ortser: 0,892

IIpuMmep 7. Bpiuncinth 3HA4YEHUE BENMYMHBI C NOMOIIBIO METOAA CTPOrOro yyera
IpaHull A0CONIOTHBIX MOTPEITHOCTEN MOCHE KaXA0W ONepalvu, HUPPbl BEPHBI B CTPOTOM
CMBICIIE.

- M, ecim a = 12,34, b=14,3
b +In(a)

Pewenue:

Jlns mostydeHus 3HAUCHHUS BEIMYMHBI A HEOOXOIHWMO BBITIONHUTH 6 JIEHCTBUM.
byneMm BBIUMCIATE aOCONIOTHYIO TMOTPEITHOCTh IOCTE KaXKIOTO JACHCTBHS C IICIIBIO
OTIPEJICJICHHS KOJIMYECTBA BEPHBIX ITM(p B MPOMEKYTOUHBIX pe3ysIbTaTax.

a b Ja Jb Ja++b | In(a) b+ln(a) | A
12,34 14,3 3,513 3,78 7,29 2,5128 |16,8 0,434
€a €p €, €5 € 7.8 €in(a) €b-+in(a) €A
0,005 0,05 0,00071 |0,0066 |0,0073 |0,00041 |0,050 0,0017

[Ipy moonepallmOHHOM CTPOTrOM Yy4eTe OIIMOOK MPOMEXYTOUHBIE Pe3yibTaThl MOCIE
OKpYTJIEHUS] 10 OAHOM 3amacHo (C y4eTOM BBIUHMCICHHOW MapalijieIbHO BEIUYUHBI
MOTPEIIHOCTH) ¥ UX TOTPEITHOCTH 3aHOCAT B TaOIUILY

3HayeHUs] MOTPEIIHOCTeW s yA0OCTBa OKPYIJIMM [0 JABYX 3Havaumx uudp mo
M30BITKY U TOXE 3aHECEM B TaOJIMILY.

Hudpel 1aHbl BEpHBIMU B CTPOTOM CMBIcIEe, 3HauuT €,=0,005, e,=0,05

Harinem /12,34 =3,51283

AOCOI0THAS IOTPELIHOCTh PaBHA e, = e. __0005 =0,0007117< 0,005:0’—01
2Jx  2-\1234 2

N3 monydeHHOro 3HA4Y€HWsT NOTPEIIHOCTH BUAHO, YTO B PE3YJbTAaTE BEPHBI JBE
3Havaime U@ psl Mocie 3ansiToi, T.e.

112,34 =3,51283~ 3513 ( coxpaHsaeM OHY COMHUTEIbHYIO IIU(DPY)



Hatinem 14,3 =3,781534

AOCONIOTHAs TIOTPEIIHOCTh PaBHA e, = e __005 =0,00661107< 0,05:0—’1
2Jx  2-\143 2

M3 monaydeHHOro 3HAYCHHS IOTPEIIHOCTH BHUIHO, YTO B pe3yjbTare BepHa OJIHA
3Havamas nudpa mnocie 3amsrou, T.e.

V14,3 =3,781534~ 3,78( coxpaHsieM OJHY COMHUTEIbHYIO IU(PY)

Haiinema + /b

Z=(x£ex)t (yre,)=(X +y) £ (e +e)=(3,513+3,78) £ (0,00071+0,0066) = 7,293
+0,00731

T.K. 0,00731<=0,05, T0o B uncne 7,293 oxHa BepHas 1udpa mnociue 3amnsaTou, T.e.
7,293 = 7,29( coxpaHsieM 0JJHy COMHUTEIbHYIO ITUDPY)

Hatinem In(a)=In(12,34)=2,51285

€ _ 0005 _ 4 100405< 0.0005= %01

e —_——
AGCONOTHAS OTPEIIHOCTE: "+ a 12,34

B uucne 2,512846 BepHbI Tpu 3HavaIye MUQpbl MOCIHe 3arsIToMH, T.€.
In(12,34)=2,512846 ~ 2,5128( coxpaHsieM 0JIHy COMHUTEIIbHYIO UDPY)

Haiinem b + In(a ) = (14,3 + 2,5128 ) + (0,05+0,00041) = 16,8128 £+ 0,050405
T.x. 0,050405<0,5 :% , To B uncine 16,8128 sepusl uudpsl 10 eaunun 16,8128 =

16,8 (coxpaHsieM OAHY COMHUTENbHYIO TUDPY)

Haiinem A
_ Ja++b _129_ 0,4339285714
b+In(a) 168
e, +X-€ . .
. - y-e, X8y _ 16,8 0,0073+27,3o 0,05 _ 048764 0,0017< 0,005 - 0,01
y 16,8 28224 2

Oxpyrimm pe3ynbTaT A 70 IBYX BEpHBIX IU(Dp Mocie 3amsiToi, moaydum

okoHuatenbHbIN 0TBeT: A=0,434 (coxpaHsieM OJIHYy COMHUTENIbHYIO IU(PY)
OtBet: A = 0,434 £0,002



IHorpemHoCcTH 3HAYEHUN 3J1eMEHTAPHbIX (PYHKIIMIL.

Taomuma 1
DyHKIUSA AOCOIIOTHAS TIOTPEIIHOCTD OTHOCHTEIBHAS TOTPENTHOCTD
Jx €y 1 S
24Jx 2"
1 e, €y
x ¥ ]
sin(x) |cos(X)] ex lctg(x)] ex
cos(X) [sin(X)| ex [tg(X)] ex
tg(x) e, 2e,
cos®(x) [sin(2x)|
In(x) & %
X |In(x)|
Ig(x) e, S T—
X - In(10) llg(x)|- In(10)
e* e" ey x-6,
10* 10" -In(10) -e, In(10) - e,
X! xy[|y|.%+|ln(x)|.eyj |y|n(x)|'5y+|y|'5x
arcsin(x) €, €
1-x? ‘arcsin(x) N
arctg(x) e, e,
1+ x? |arctg(x)|- 1+ x?)

3ajanus sl MPAKTUYeCKOro 3aHsitus Nel.

3aganue Nel.

Haiitu mnpenenbHbie aOCOMIOTHBIE U OTHOCHUTEIBHBIE TMOTPEIIHOCTH YHCEI, €CJIU OHU
MMEIOT TOJIbKO BEPHBIC ITU(DPHI: a) B CTPOTOM CMBICIIE;  0) B IIMPOKOM CMBICIIE.

Ne a) 0) Ne a) 0)

BapHaHTa BapHaHTa
1 11,445 2,043 16 112,5 0,04453
2 8,345 0,288 17 0,576 2,5008
3 0,374 4,348 18 25,613 0,0748
4 41,72 0,678 19 0,4223 0,57
5 18,357 2,16 20 112,45 3,4
6 14,862 8,73 21 2,4516 0,863
7 0,3648 21,7 22 5,6432 | 0,00858
8 0,5746 236,58 23 12,688 4,636
9 5,634 0,0748 24 15,644 6,125
10 20,43 0,576 25 16,383 5,734
11 12,45 3,4453 26 18,275 | 0,00644
12 2,3445 0,745 27 3,75 6,8343




13 0,5746 42,884 28 26,3 4,8556
14 3,4 0,078 29 43,813 0,645
15 2,4342 | 0,57004 30 3,643 72,385

3apanue Nel.

Yucno x, Bce 1udpsl KOTOPOrO BEPHBI B CTPOrOM CMBICIE, OKPYTJIUTh JO Tpex
3Havamux 1udp. s noaydyeHHOTo pe3ynibTaTra X,~X BbIYMCIUTh T'PAHUIBI aOCOTIOTHOMN
U OTHOCHUTENIbHOM morpemHoctedl. B 3amucu yucna X; ykazaTb KOJUYECTBO BEPHBIX
udp MO MOTPEITHOCTH.

Ne BapuanTa X Ne BapuanTa X

1 3549 16 9,2038

2 32,147 17 2,3143

3 0,0002568 18 0,012147
4 7,544 19 0,86129
5 198,745 20 0,1385

6 37,4781 21 23,394

7 0,183814 22 0,003775
8 0,009145 23 718,21

9 11,3721 24 9,73491
10 0,2538 25 11,456
11 10,2118 26 0,1495
12 4,394 27 6,2358
13 0,8437 28 4,4005
14 129,66 29 2,3078
15 48,847 30 3,2175

3ananue Ne 3

BbrurciuTh 3HaYeHHE BEIUYHMHBI Z MPHU 3aJaHHBIX 3HAYCHUAX YuceN a,0,C MCIoyb3ys
CUCTEMATUYECKUN Yy4YeT aOCOIOTHBIX MOTPEUTHOCTEH TOCIe KaXI0M onepaliy, a TakKe
C MOMOIIIBIO0 MeTOoJ1a TpaHull. HailTi aGCOOTHYIO U OTHOCUTEIBHYIO TOTPEITHOCTH Z U
OTIPEIICIIUTh TI0 HUM KOJUYECTBO BEpHBIX HUDP B Z, e mudpbl 4,0,C BEpHBI B CTPOromM
CMBICJIE.

No 3amanue HUcxonnbie No 3aganue Ucxonnbie
BapHaHT JIaHHBIE BapHUaHT JTaHHEIC
a a
1 ,_In(b+c) a=0,0399 |16 z = a“+sin(b-|a=8,317
b-ac b =483 In(c)) b=13521
c=0,0721 c=6,123
2 o ab a=5,52 17 _ b?+In(c) a=0,038
“cosic-a) | b=3,27 SR s b =3,9353
c=14,123 c=5,75
3 sin(a+ \/b_) a=2,258 18 7= In(a) +b a=7,345
LT asin) | b=0,027 ab—c b=031
c =9,87 C =
0,09871




4 ath a=1,0574 19 ,_tg@-h) a=0,2471
‘= e b =1,40 a’c+b b =0,0948
¢ =1,1236 c =4,378
5 _a-tg(h) a =3,49 20 Jatc a=1.284
T c+b b =0,845 L= ab_c b = 4,009
¢ =0,0037 c=3,2175
6 ,_ac+3 a=0,0976 |21 sin(a — \/b) a = 18,407
b-c b=2,371 L T ink) b =149,12
¢ =1,15887 ¢ =2,3078
7 ,_In(@-b) a=82,3574 |22 ,__ ain(b) a=29,49
Jo+c b =34,12 sin(va +c) b =87,878
¢ =7,00493 ¢ = 4,403
8 _a’-b a=3,71452 |23 L 0,81n(b) a=74,079
*= Tab—c b =3,03 Ja+be b =5,3091
¢ =0,756 C=6,234
9 ,_Db+cos€) 1a=0,11587 |24 Ja a=34
b+a b =4,256 2= beo In(c) b =6,22
¢ =3,00971 ¢ =0,149
10 ,_b-¢) a=4,05 25 Jab a =5,387
a+b b=6,723 ‘= ¢ b =13,527
¢ =0,03254 ¢ =0,7565
11 ,_In(b)-a a=07219 |26 __a=sin©) a=175
a’—c b = 135,347 b?+c b=1,215
¢ =0,013 ¢ =0,041
12 . In(c) —a a=0,113 27 . b —sin(a) a=3,672
Jbe b =0,1056 a+c b =4,63
c =894 ¢ =0,0278
13 c+ b a=1.247 28 Jab a=0,317
SR b =0,346 ==, "4 b =13,57
¢ = 0,051 ¢ =0,751
14 b_c a=18,035 |29 ,__a+h a=0,317
£ In@)+b b=3,7251 avb—c b =33,827
c=0,071 c =14,85
15 Jazb a=0,317 30 _ab—4c a=12,72
2= ab_c b=23.27 " In(a) +b b =0,34
c =4,7561 ¢ =0,0290

Bomnpocel no reme:

1.

UYto Takoe abCOIOTHAS M OTHOCUTEIbHAS IMMOTPEITHOCTH?

2. Kak xkmaccuumupyroT BUIbI TOTPEITHOCTEN ?

3. Uto 3Hauut mudpa, BEpHAS B CTPOTOM, IITUPOKOM CMBICTaxX?
4,

5. Kak onpenenuTs KOIMYECTBO BEPHBIX IU(DP 10 aOCOMFOTHOM MOTPEITHOCTH.

Kak HaxoquTcs MOrpenHoCTh OKPYIJIEHHOTO yucia?




